

宫颈环形电切术治疗宫颈糜烂的临床效果观察

胡艳华

常宁市水口山有色金属有限责任公司职工医院 湖南衡阳 421513

[摘要] 目的 探究宫颈环形电切术治疗宫颈糜烂的临床效果。**方法** 以我院2014年1月至2016年12月期间收治的90例宫颈糜烂患者为研究对象。随机分为2组,对照组采用微波治疗,观察组采用宫颈环形电切术治疗。**结果** 对照组的治疗总有效率为80.0%,观察组为100%;对照组不良反应发生率与复发率均比观察组高,术中出血量比观察组多,阴道排液时间比观察组长,差异具有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 宫颈环形电切术在宫颈糜烂的临床治疗中具有显著性效果。

[关键词] 宫颈糜烂; 宫颈环形电切术; 复发; 疗效; 并发症

[中图分类号] R713 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-9561(2017)02-248-01

宫颈环形电切术属于微创手术的范畴,具有操作快速迅速、精确、对患者损伤较小,出血少应用特点,且能够对育龄妇女的生育功能进行保护。宫颈糜烂是一种女性生殖系统疾病,也是一种妇科常见病和多发病。临床常采用物理疗法、药物疗法等,对宫颈糜烂进行治疗。其中药物保守治疗的效果不明显,而物理疗法虽然能取得一定的疗效,但仍存在较多的局限。本次研究对宫颈环形电切术在宫颈糜烂当中的治疗效果进行探讨,现分析如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

从我院2014年1月至2016年12月期间收治的宫颈糜烂患者中随机抽取90例作为本次研究的研究对象,按照数字列表法随机将患者分成2组,各有45例。观察组年龄在22~47岁,平均 (33.2 ± 2.9) 岁,病程为3个月~5年。对照组年龄在22~48岁,平均 (34.4 ± 2.6) 岁,病程为4个月~5年。经询问和检查,两组患者均符合宫颈糜烂的临床诊断标准。2组患者均排除严重肝肾功能障碍患者;均排除急性阴道炎症者;排除合并有其他重大疾病者。两组患者的一般临床资料差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组:采用微波疗法。与月经完全结束3~7d内开始治疗,微波探头应接触到宫颈糜烂面,并稍稍用力加压。从宫颈口内5mm的位置开始,逐渐向外均匀移动,对糜烂面积进行烧灼,至正常宫颈组织外缘1~2mm处停止。当患者的病灶组织均匀平坦且呈现出黄白色凝固后,即完成微波探头治疗。术后给予抗感染预防和治疗,2月内禁止性生活,禁止盆浴。术后保持外阴清洁,并在月经结束3~7天进行复查,连续复查3次。

1.2.2 观察组:采用宫颈环形电切术治疗。同样在月经完全结束3~7d内治疗。取膀胱截石位,对患者的外阴、宫颈、阴道等进行常规消毒后,暴露宫颈部位,将分泌物擦干净。查探患者的宫颈糜烂情况,选择适当大小的环形电极,围绕宫颈对组织进行均匀切割,范围应超过宫颈糜烂组织的外缘3mm,深度为15~20mm。若切面有出血点,应采用电凝止血治疗。术后将切除的组织送检。术后与对照组方法相同。

1.3 观察指标

记录患者的疗效,不良反应以及复发情况,对比2组患者的手术时间,术中出血量以及阴道排液时间。

1.4 疗效评价

显效:宫颈光滑、宫颈体积正常,宫颈表面结痴脱落,糜烂面消失且表面新生淡红色的光滑宫颈组织;有效:临床症状和体征明显好转,宫颈体积有缩小,宫颈表面结痴脱落,糜烂面积基本消失或糜烂程度明显减轻,宫颈口处可见红色肉芽组织;无效:临床症状和体征同治疗无改善,糜烂面无变化或加重。

1.5 统计学方法

采用SPSS19.0统计学软件进行数据处理,若 $p<0.05$,则差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的治疗总有效率比较

对照组的治疗总有效率为80.0%,观察组为100%,差异显著($p<0.05$)。详见表1。

表1: 两组患者的治疗总有效率比较

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率(%)
对照组	45	39	6	0	100
观察组	45	24	12	9	80.0

2.2 不良反应与复发情况

对照组有22例(48.89%)患者出现下腹部轻微坠胀感,有10例(22.22%)复发;观察组有8例(17.78%)患者出现下腹部轻微坠胀感,有1例(2.22%)复发。观察组的不良反应发生率与复发率均比对照组低,差异具有统计学意义($p<0.05$)。

2.3 手术时间,术中出血量以及阴道排液时间

对照组的手术时间为 (6.73 ± 1.32) min,术中出血量为 (3.61 ± 1.15) ml,阴道排液时间为 (7.57 ± 0.36) d;观察组的手术时间为 (6.63 ± 1.37) min,术中出血量为 (5.63 ± 1.37) ml,阴道排液时间为 (16.57 ± 1.36) d。观察组患者的术中出血量比对照组少,阴道排液时间比对照组短,具有统计学意义($p<0.05$)。

3 讨论

宫颈环形电切术具有操作快速迅速、精确,创伤小、出血量少等临床优点,能够对病变组织进行准确的处理,这是大量研究资料得出的共同结论。可根据患者的病情,选择适当大小的电极,调节治疗时的功率和时间,并对治疗范围进行精准控制。在宫颈糜烂的临床治疗中,宫颈环形电切术的临床治疗的疗效相对显著。目前临床针对宫颈糜烂的治疗有物理疗法、药物疗法等。但其疗效均不能达到理想状态,而宫颈环形电切术为宫颈糜烂的治疗提供了新的方式,并以其自身的优越性成为宫颈糜烂患者的最佳选择。

本次研究对宫颈环形电切术在宫颈糜烂当中的治疗效果进行探讨。以90例宫颈糜烂患者为对象,给予对照组微波治疗,而观察组应用宫颈环形电切术治疗。在经过4个月的跟踪访问以后,发现应用宫颈环形电切术治疗患者的有效率更高,复发少且临床的并发症也少。另外,采用宫颈环形电切术治疗患者的排液时间较短,患者的术后恢复更快。可见与微波治疗相比,宫颈环形电切术治疗是治疗宫颈糜烂的一种更有效的方式。

参考文献

- 吴伟玲.宫颈环形电切术联合干扰素栓及保妇康栓治疗宫颈糜烂的临床疗效[J].中国现代药物应用,2014,(10):117~118,119.
- 熊玉华.宫颈环形电切术治疗宫颈糜烂的临床疗效观察[J].求医问药(下半月刊),2013,11(10):59~60.
- 阿依登·索胡赛.乳酸菌阴道胶囊联合宫颈环形电切术治疗宫颈糜烂伴慢性宫颈炎的效果分析[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2015,15(38):11~12.
- 唐移忠,陈焕仪,许秀玲等.乳酸菌阴道胶囊对治疗宫颈糜烂合并慢性宫颈炎的疗效分析[J].浙江临床医学,2016,18(4):652~654.